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2024 war für die DRK Flüchtlingshilfe Brandenburg ein Jahr der Neuge-
staltung: Innerhalb der Arbeit des DRK in den Erstaufnahmeeinrichtun-
gen für Geflüchtete in Eisenhüttenstadt, Frankfurt (Oder) und Wünsdorf 
hat sich aus der DRK Flüchtlingshilfe Brandenburg das Kompetenz-
zentrum Flucht und Migration Brandenburg herausgebildet. Was als 
Einsatz in der Nothilfe im Jahr 2015 begann, entwickelte sich im Jahr 
2024 zum DRK Kompetenzzentrum Flucht und Migration Brandenburg 
weiter. Mit dieser Neugründung stärkt das Rote Kreuz in Brandenburg 
seine Kompetenzen im Bereich Flucht und Migration und stellt sich für 
die Zukunft auf. 

Diesen Weg der Neugestaltung werden wir im Jahr 2025 fortsetzen und 
unser Profil mit seiner Vielfalt an kompetenter und sensibler Unterstüt-
zung und Beratung für Geflüchtete im Land Brandenburg weiter schär-
fen. In Gestaltungsprozessen wie diesen entsteht immer wieder Neues, 
oft auf kreativem Wege. 

Gestalten und Zusammenfügen haben auch bei unseren Freizeitange-
boten für die Bewohnenden in den Erstaufnahmeeinrichtungen ihren 
festen Platz. Kreativangebote unserer Mitarbeitenden sind ein wichtiger 
Bestandteil der Freizeitgestaltung in den Erstaufnahmen: Die Möglich-
keiten zum Basteln, Malen und Gestalten fördern den kreativen Ausdruck 
der Bewohnenden und stärken das Selbstbewusstsein, insbesondere 
der Kinder. Darüber hinaus bieten die Kreativstunden aber auch Raum 
für Begegnung und Gemeinschaft. Gemeinsam mit unseren Mitarbei-
tenden des DRK haben Bewohnende der Erstaufnahmeeinrichtungen in 
Eisenhüttenstadt, Frankfurt (Oder) und Wünsdorf im vergangenen Jahr 
wieder viele kreative Ideen umgesetzt. Einige Ergebnisse präsentieren 
wir Ihnen in diesem Kalender, inklusive Bastelanleitungen. Lassen Sie 
sich davon inspirieren und von den Bewohnenden der Erstaufnahme-
einrichtungen kreativ durch das Jahr 2025 begleiten.

Wir wünschen ein friedliches, freudvolles und gesundes Jahr 2025 und 
viel Erfolg beim Basteln und Gestalten!
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• 01.01. Neujahr // 06.01. Heilige Drei Könige 

1 MI • KW 01 9 DO 17 FR 25 SA

2 DO     10 FR 18 SA 26 SO

3 FR 11 SA 19 SO 27 MO KW 05

4 SA 12 SO 20 MO KW 04 28 DI

5 SO 13 MO KW 03 21 DI 29 MI 

6 MO •
KW 02 14 DI 22 MI 30 DO

7 DI 15 MI 23 DO 31 FR

8 MI 16 DO 24 FR

JANUAR
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Fensterbild Schneemann
Diesen Schneemann auf Schlittenfahrt haben Kinder in der Erstaufnahmeeinrichtung  
für Geflüchtete in Frankfurt (Oder) gebastelt. Das winterliche Fensterbild ist in einfachen, 
wenigen Schritten nachzubasteln und ist daher auch für jüngere Kinder geeignet.

•	 Ein Bogen Tonpapier weiß, A3  
•	 Ein Bogen Tonpapier braun, A3       
•	 Ein Bogen Tonpapier schwarz, A4
•	 Ein Bogen Tonpapier orange, A4
•	 1 Bogen Tonpapier blau, A4

Materialie
n

Bastelutensilie
n

1.	 Bastelvorlage auf die gewünschte Größe anpassen.
2.	 Alle Vorlagen auf Tonkarton in der passenden Farbe übertragen und 

ausschneiden.
3.	 Zusammenkleben: 

•	 Schneemannkörper auf den Schlitten kleben.  Achtung: Darauf 
achten, dass der Körper richtig herum auf den Schlitten gesetzt wird.

•	 Schal auf das obere Ende des Körpers kleben. 
•	 Kopf auf das obere Ende des Schals kleben, sodass der Schal 

zwischen Körper und Kopf klebt.
•	 Nase aufkleben.
•	 Hut und Hutband aufkleben.
•	 Augen, Ohren, Mund und Konturen aufmalen.

Anleitung

•	 Bastelvorlage
•	 Schere
•	 Bleistift
•	 Klebestift

2x

2x 2x

2x

2x

2x



FEBRUAR

1 SA 9 SO 17 MO KW 08 25 DI

2 SO     10 MO KW 07 18 DI 26 MI 

3 MO KW 06 11 DI 19 MI 27 DO

4 DI 12 MI 20 DO 28 FR

5 MI 13 DO 21 FR

6 DO 14 FR 22 SA

7 FR 15 SA 23 SO

8 SA 16 SO 24 MO KW 09
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Aufhänger Clown
Für triste Wintertage oder als Faschingsdekoration:  
Dieser Clown macht gute Laune – gebastelt mit Kindern  
in der Erstaufnahmeeinrichtung in Eisenhüttenstadt.

•	 CDs (zwei pro Clown)
•	 Tonpapier in verschiedenen 

Farben
•	 Geschenkband in  

verschiedenen Farben  
(für die Locken)

•	 Wackelaugen
•	 roter Filzstift
•	 Pompons
•	 Konfetti

Materialie
n

Bastelutensilie
n

1.	 Bastelvorlage für die Schablonen wie gewünscht vergrößern.
2.	 Schablonen auf farblich unterschiedlichem Tonpapier abzeichnen. 

Achtung: Nicht vergessen, den Hut zweimal aufzumalen!
3.	 Hut, Mund, Fliege und Knopf ausschneiden.
4.	 Geschenkband abschneiden und mit der Schere kräuseln.
5.	 Beschriftete Seiten der CDs mit Heißkleber bestreichen und 

zusammenkleben.
6.	 Mit der Heißklebepistole Mund, Nase (Pompon), Wackelaugen, 

gekräuseltes Geschenkband (Haare), Hut und Fliege auf die CD kleben.
7.	 Mit rotem Filzstift Mund aufmalen.
8.	 Mit dem Klebestift Konfetti auf Hut und Fliege verteilen.

Anleitung

•	 Bastelvorlage
•	 Heißklebepistole
•	 Schere
•	 Klebestift
•	 Bleistift
•	 Schablonen
•	 Büroklammer oder  

Schnur zum Aufhängen

2x



• 03.03. Rosenmontag // 08.03. Internationaler Frauentag  

MÄRZ

1 SA KW 10 9 SO 17 MO KW 12 25 DI 

2 SO     10 MO KW 11 18 DI 26 MI

3 MO• 11 DI 19 MI 27 DO

4 DI 12 MI 20 DO 28 FR

5 MI 13 DO 21 FR 29 SA

6 DO 14 FR 22 SA 30 SO

7 FR 15 SA 23 SO 31 MO KW 14

8 SA• 16 SO 24 MO KW 13

DRK Flüchtlingshilfe Brandenburg
und
DRK Kompetenzzentrum Flucht und Migration Brandenburg



Bunte Tulpen am Strohhalm
Der Frühling ist da! In der Erstaufnahmeeinrichtung in Wünsdorf haben 
Kinder und Jugendliche passend dazu diese bunten Blumen gebastelt.

•	 vier farbige Papierblätter für 
die Blüten und grünes Papier 
für die Blätter, normale  
Stärke, DIN A5 oder A4

•	 ein weißes Blatt Papier
•	 ein Strohhalm

Materialie
n

Bastelutensilie
n

1.	 Schablone erstellen: Auf einem weißen Blatt Papier eine Tulpenblüte  
und ein Tulpenblatt zeichnen und ausschneiden.

2.	 Schablone der Blüte auf buntem Papier (nicht auf dem grünen!) 
nachzeichnen und ausschneiden. Auf diese Weise vier Blütenblätter 
erstellen – gern in verschiedenen Farben.

3.	 Jede ausgeschnittene Tulpenblüte in der Mitte (senkrecht) falten.
4.	 An der Knickkante Klebstoff anbringen und an ein Ende des Strohhalms 

kleben. Mit allen vier Blütenblättern so verfahren.
5.	 Die aneinanderstoßenden Blütenblätter mit Klebstoff bestreichen. So 

zusammenkleben, dass der Strohalm an den Klebestellen nicht mehr 
sichtbar ist und am oberen Ende des Strohhalms eine bunte Blume 
entsteht. 

6.	 Die Blattschablone zweimal auf grünem Papier nachzeichnen und 
ausschneiden. Beide Blätter auf der unteren Hälfte des Strohhalms 
aneinanderkleben.

Anleitung

•	 Bleistift
•	 Schere
•	 Klebstoff



• 18.04. Karfreitag // 20.04. Ostersonntag // 21.04. Ostermontag

APRIL

1 DI 9 MI 17 DO 25 FR

2 MI     10 DO 18 FR• 26 SA

3 DO 11 FR 19 SA 27 SO 

4 FR 12 SA 20 SO• 28 MO KW 18

5 SA 13 SO 21 MO•
KW 17 29 DI 

6 SO 14 MO KW 16 22 DI 30 MI

7 MO KW 15 15 DI 23 MI

8 DI 16 MI 24 DO
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Glitzernde Pailletten-Ostereier
Ostereier einmal anders: Bewohnende der Erstaufnahmeeinrichtung Eisenhüttenstadt 
hatten große Freude beim entspannenden Bestücken von Styroporeiern.

•	 Styropor-Eier 
•	 Pailletten
•	 Paillettennadeln 
•	 Holzstab
•	 Schnur oder Ähnliches zum 

Aufhängen
•	 Klebstoff

Materialie
n

1.	 Bastelutensilien bereitlegen
2.	 Zu Beginn eine Paillette auf das Styropor-Ei legen und mit einer 

Paillettennadel fixieren. 
3.	 Weitere Pailletten rund um das gesamte Ei überlappend mit den Nadeln 

feststecken, bis das gewünschte Motiv erreicht ist. Der Fantasie dabei 
freien Lauf lassen!

4.	 Bei Bedarf abschließend eine Aufhängung am Pailletten-Ei befestigen. 
Dafür ein kleines Loch in das Styropor-Ei stechen, etwas Kleber in das 
Loch geben und Aufhänger (zum Beispiel eine Schnur) dort festkleben.

Hinweis: Je nach Beschaffenheit des Styropors können die Nadeln gut mit 
der Hand eingedrückt werden, alternativ einen Holzstab oder ein Lineal zu 
Hilfe nehmen.
 
Tipp:
Die Anleitung ist natürlich nicht nur für Ostereier geeignet. Auch andere 
Styroporfiguren können mit der Paillettentechnik dekoriert werden.

Anleitung



• 01.05. Tag der Arbeit // 29.05. Christi Himmelfahrt• 08.05. Weltrotkreuz- und Rothalbmondtag  

MAI

1 DO • 9 FR 17 SA 25 SO 

2 FR     10 SA 18 SO 26 MO KW 22

3 SA 11 SO 19 MO KW 21 27 DI 

4 SO 12 MO KW 20 20 DI 28 MI

5 MO KW 19 13 DI 21 MI 29 DO •
6 DI 14 MI 22 DO 30 FR 

7 MI 15 DO 23 FR 31 SA

8 DO• 16 FR 24 SA
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Blume aus Tonpapier
Eine zarte Blume, inklusive Blumentopf, aus Papier: Das haben Kinder in der 
Erstaufnahme Frankfurt (Oder) als schönes Geschenk zum Muttertag gebastelt.

•	 ein Bogen braunes Tonpapier, A4
•	 ein Bogen grünes Tonpapier, A4
•	 ein Bogen Tonpapier für die  

Blüte in einer Farbe der Wahl 
(z.B. lila, rosa, rot), A4

•	 ein Blumenstab

Materialie
n

Bastelutensilie
n

1.	 Für das Töpfchen vom braunen Tonpapier sieben Flechtstreifen (ca. 
zwei cm breit) abschneiden und mit Klebestreifen zu einem langen Band 
zusammenkleben. Hinweis: Je länger das Band ist, desto größer wird 
der Topf.

2.	 Das braune Papierband mit Hilfe des Blumenstabs oder eines Stifts 
aufrollen. Durch Herunterdrücken des mittleren Teils des aufgerollten 
Papierbands die Form des Blumentopfes bestimmen. 

3.	 In das flache Ende eines Blumenstabes einen Schlitz schneiden und auf 
gewünschte Länge kürzen. Je nach Länge des Stabes ein oder zwei ca. 
zwei cm breite Streifen in grün um den Stab satt aufwickeln. Das Ende 
mit Klebstoff fixieren.

4.	 Einen ca. zwei cm breiten Streifen das Tonpapiers in der Blütenfarbe 
abschneiden. Längs des Streifens dünne Fransen einschneiden. Ein 
Ende des Fransenstreifens in den Blumenstab einfädeln, festkleben, 
aufrollen und das Ende mit Klebstoff fixieren. Die Fransen bis zur 
gewünschten Blütenform nach außen biegen. 

5.	 Für die Blätter einen dünnen grünen Flechtstreifen locker aufrollen, 
aufspringen lassen und zu einer Blattform drücken. 

6.	 Für lange, feine, grasartige Halme einen grünen Flechtstreifen längs 
in dünne Fransen schneiden, aufrollen und in den Topf kleben. Die 
einzelnen Halme zurechtbiegen.

Anleitung

•	 Schere
•	 Klebstoff
•	 Klebeband



JUNI

1 SO 9 MO•
KW 24 17 DI 25 MI

2 MO KW 23     10 DI 18 MI 26 DO

3 DI 11 MI 19 DO• 27 FR

4 MI 12 DO 20 FR• 28 SA

5 DO 13 FR 21 SA 29 SO 

6 FR 14 SA 22 SO 30 MO KW 27

7 SA 15 SO 23 MO KW 26

8 SO• 16 MO KW 25 24 DI•
• 08.06. Pfingstsonntag // 09.06. Pfingstmontag // 19.06. Fronleichnam• 20.06. Weltflüchtlingstag // 24.06. Fiaccolata/Schlacht von Solferino
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Herzschachtel aus Streichhölzern
Bewohnende der Erstaufnahmeeinrichtung in Wünsdorf haben diese 
Schachtel in Herzform gebastelt – ein schönes Geschenk zu jeder 
Jahreszeit. Die Technik wird im Iran häufig für Bilderrahmen genutzt.

•	 ein Blatt Papier
•	 ca. 15 Schachteln mit 

Streichhölzern

Materialie
n

Bastelutensilie
n

1.	 Für die Vorlage mit einem Stift ein Herz auf ein Blatt Papier zeichnen. 

Für die Seitenwände:
2.	 Streichhölzer mit der Heißklebepistole längs zusammenkleben. Dabei 

abwechselnd ein Streichholz mit dem Kopf nach oben, dann eines mit dem 
Kopf nach unten, dann wieder eines mit dem Kopf nach oben usw. kleben.

3.	 Ein Streichholz kann zum Verteilen des Klebstoffes genutzt werden. Nach dem 
Verstreichen jeweils einen Moment warten, bis der Klebstoff gehärtet ist.

4.	 Wenn einige Streichhölzer zusammengeklebt sind, diese im rechten Winkel zur 
Vorlage aufstellen und in Form biegen.

5.	 Die Wände der zwei Herzhälften noch nicht komplett zusammenkleben, 
sondern zunächst in zwei Hälften belassen. 

Für den Boden und den Deckel:
6.	 Für den Boden und den Deckel jeweils wieder die Vorlage der Herzform 

nutzen: Entweder oben oder unten starten, die Streichhölzer mit dem 
gewünschten Ende an den Rand anlegen, zusammenkleben und so nach und 
nach mit zusammengeklebten Streichhölzern die Herzfläche ausfüllen – einmal 
für den Boden und einmal für den Deckel. 

7.	 Da die Herzform nicht aus geraden Linien besteht, entstehen kleine Lücken 
beim Zusammenlegen der Streichhölzer. Einige Streichhölzer müssen ohnehin 
geköpft werden, um den roten Rand nicht zu unterbrechen (siehe Punkt 9). 
Durch das Köpfen entstehen kürzere Streichhölzer und Reststücke. Beides 
zum Lückenschließen verwenden. 

8.	 Zur Unterstützung des Anpassens der Linie Schere oder Cuttermesser 
verwenden: Streichhölzer mit einer Hand festhalten, mit der anderen Hand 
vorsichtig mit Schere oder Messer auf das entsprechende Ende klopfen, um 
das Streichholz richtig zu positionieren. 

9.	 Für die Rundung des Herzens Streichholzköpfe an die Streichhölzer kleben. 
So bekommt das Herz an Boden und Deckel eine komplett rote Umrandung.

10.	 Darauf achten, dass die Enden der Streichhölzer miteinander verklebt werden.

Zusammensetzung der Schachtel:
11.	 Seitenwände an den Außenseiten des Bodens festkleben. 
12.	 Deckel auf die Schachtel legen.

Anleitung

•	 Schere
•	 Heißklebepistole mit vier Klebeauffüllungen
•	 Cuttermesser



JULI

1 DI 9 MI 17 DO 25 FR

2 MI     10 DO 18 FR 26 SA

3 DO 11 FR 19 SA 27 SO 

4 FR 12 SA 20 SO 28 MO KW 31

5 SA 13 SO 21 MO KW 30 29 DI 

6 SO 14 MO KW 29 22 DI 30 MI

7 MO KW 28 15 DI 23 MI 31 DO

8 DI 16 MI 24 DO
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Eistüten aus Eierkarton
Diese süßen Eistüten sind nicht nur schön anzuschauen: Kinder aus der 
Erstaufnahmeeinrichtung Frankfurt (Oder) haben sie gebastelt und damit 
Eisdiele und Kaufladen gespielt.

Bastelutensilie
n

1.	 Aus einem leeren Eierkarton einzelne Eistüten zurechtschneiden. 
2.	 Die Eistüten mit Wasserfarben und Pinsel bunt anmalen.
3.	 Ein Stück Küchenrolle zu einem Ball zusammenknüllen und ein 

weiteres Stück Küchenrolle darüberwickeln. Dieses „Eisbällchen“  
an der Innenseite der Eistüte mit etwas Klebstoff festkleben.

4.	 Die Eiskugeln je nach gewünschter Sorte in der passenden Farbe 
anpinseln.

5.	 Auf Wunsch noch einen bunten Eisstiel an die Eistüte kleben –  
fertig ist das hitzefeste Eis im Sommer!

Anleitung

•	 Wasserfarben
•	 Pinsel
•	 Schere
•	 Klebstoff

•	 ein leerer Eierkarton
•	 Küchenrolle
•	 Eisstiele

Materialie
n



• 15.08. Mariä Himmelfahrt 

AUGUST

1 FR 9 SA 17 SO 25 MO KW 35

2 SA     10 SO 18 MO KW 34 26 DI 

3 SO 11 MO KW 33 19 DI 27 MI

4 MO KW 32 12 DI 20 MI 28 DO

5 DI 13 MI 21 DO 29 FR

6 MI 14 DO 22 FR 30 SA

7 DO 15 FR • 23 SA 31 SO

8 FR 16 SA 24 SO
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Sonnenfänger
Sonnenfänger fangen das Sonnenlicht ein und brechen es in schöne Farben und Reflexionen. Man kann sie an 
der Wand, am Fenster oder auf Terrassen und in Gärten aufhängen. Bewohnende der Erstaufnahmeeinrichtung in 
Eisenhüttenstadt haben diese Sonnenfänger gebastelt.

•	 Perlen in verschiedenen 
Größen und Formen aus 
unterschiedlichem Material

•	 Tipp: Holzperlen können mit 
Farbe oder Stiften verziert 
werden. Dafür die Perlen auf 
einen kleinen Holzspieß ste-
cken, anmalen und trocknen 
lassen.

•	 Faden oder Schnur (Bäcker-
garn, Angelsehne, Nylonfa-
den, Bastelfaden)

•	 Kristalle bzw. Glassteine, 
auch mit Facetten und in 
unterschiedlichen Formen 
und Farben. Auch Glasmur-
meln eignen sich gut.

Materialie
n

Bastelutensilie
n

1.	 Alle benötigten Materialien griffbereit zurechtlegen.
2.	 Faden in gewünschter Länge zuschneiden. Hierzu bedenken, wo bzw. 

wie hoch der Sonnenfänger hängen soll. Tipp: Faden lieber etwas länger 
als zu kurz schneiden.

3.	 Faden in die Nadel einfädeln.
4.	 Mit einem Kristall bzw. Glasstein der Wahl beginnen: Faden durch die 

Öse am Kristall ziehen und verknoten. Danach den Faden knapp hinter 
dem Knoten abschneiden. Damit er sich nicht auflöst, kann der Knoten 
mit etwas Kleber fixiert werden. Tipp: Glasmurmeln oder Steine ohne 
Öse am Ende einfach mit Kleber oder Draht befestigen.

5.	 Perlen auf den Faden auffädeln.
6.	 Beim Auffädeln beliebig mit der Reihenfolge experimentieren und 

verschiedene Konstellationen probieren. So ist jeder Sonnenfänger 
einzigartig.

7.	 Nach Beenden des Auffädelns die Nadel entfernen und am oberen Ende 
eine Schlaufe binden. Diese sollte stabil und sicher sein.

8.	 Fertigen Sonnenfänger aus Kristallen an einem sonnigen Platz 
aufhängen und die Lichtspiele bewundern!

Anleitung

•	 Schere
•	 dünne Nadel
•	 Holzspieß
•	 ggf. transparenter  

Bastelkleber
•	 Sekundenkleber



SEPTEMBER

1 MO KW 36 9 DI 17 MI 25 DO

2 DI     10 MI 18 DO 26 FR

3 MI 11 DO 19 FR 27 SA

4 DO 12 FR 20 SA 28 SO 

5 FR 13 SA 21 SO 29 MO KW 40

6 SA 14 SO 22 MO KW 39 30 DI 

7 SO 15 MO KW 38 23 DI 

8 MO KW 37 16 DI 24 MI
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Der Igel
Dieser niedliche Igel kündigt im September die ersten Herbsttage an. 
Gebastelt haben ihn Kinder in der Erstaufnahme in Frankfurt (Oder).

•	 Buntpapier in verschiedenen 
Farben

•	 Pappteller
•	 Farben (z. B. Wasserfarben) 

zum Bemalen des Igels
•	 Wackelaugen
•	 schwarze Pompons

Materialie
n

1.	 Mit einem Bleistift die Form eines Igels auf einen Pappteller 
zeichnen, ausschneiden und bemalen. 

2.	 Wackelaugen und Nase (Pompon) ankleben. 
3.	 Für die Stacheln Buntpapier in fünf cm lange und zwei cm 

breite Streifen schneiden. Die Streifen in der Mitte biegen 
(nicht falten!) und die Enden zusammenkleben. Dann den 
Pappteller-Igel mit den Streifen bekleben. Fertig!

Anleitung

Bastelutensilie
n

•	 Schere
•	 Klebstoff



• 03.10. Tag der Deutschen Einheit // 31.10. Reformationstag 

OKTOBER

1 MI 9 DO 17 FR 25 SA

2 DO     10 FR 18 SA 26 SO 

3 FR• 11 SA 19 SO 27 MO KW 44

4 SA 12 SO 20 MO KW 43 28 DI 

5 SO 13 MO KW 42 21 DI 29 MI

6 MO KW 41 14 DI 22 MI 30 DO

7 DI 15 MI 23 DO 31 FR•
8 MI 16 DO 24 FR
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Herbstliche Fliegenpilze
Diese hübschen Pilze sind ganz einfach zu basteln und 
bringen einen Hauch von Wald ins Zuhause. Kinder in der 
Erstaufnahmeeinrichtung Wünsdorf haben sie gebastelt.  

•	 ein Stöckchen
•	 ein Ei-Trenner aus einem 

Eierkarton
•	 etwas Moos
•	 eine kleine Baumscheibe
•	 rote und weiße Acrylfarbe 

(Deckweiß kann auch  
genutzt werden)

Materialie
n

1.	 Trenner aus dem Eierkarton mit roter Farbe bemalen. 
2.	 Die rote Fläche mit weißen Punkten betupfen.
3.	 Klebe mit der Heißklebepistole mittig auf die Baumscheibe geben; das 

Stöckchen senkrecht auf die Baumscheibe setzen und festdrücken.
4.	 Danach Klebe auf der restliche Baumscheibe verteilen und das Moos 

darauf festdrücken.
5.	 Klebe auf das freie Ende des Stöckchens geben und das Hütchen 

(farbiger Eierkarton-Trenner) draufsetzen – fertig ist der Fliegenpilz!

Anleitung

Bastelutensilie
n

•	 Heißklebepistole
•	 Pinsel
•	 ggf. Stäbchen für die 

weißen Punkte
•	 eventuell eine Schale  

für die Farben



• 01.11. Allerheiligen // 22.11. Buß-und Bettag 

NOVEMBER

1 SA • 9 SO 17 MO KW 47 25 DI 

2 SO     10 MO KW 46 18 DI 26 MI

3 MO KW 45 11 DI 19 MI 27 DO

4 DI 12 MI 20 DO 28 FR

5 MI 13 DO 21 FR 29 SA

6 DO 14 FR 22 SA• 30 SO

7 FR 15 SA 23 SO

8 SA 16 SO 24 MO KW 48
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Adventskalender aus Faltschachteln
Noch keinen Adventskalender? Mit dieser 
Anleitung kann man ganz schnell selbst 
einen basteln. Vorgemacht haben es 
Kinder in der Erstaufnahmeeinrichtung für 
Geflüchtete in Eisenhüttenstadt.

•	 Quadratisches Buntpapier (24 Blätter)
•	 Quadratisches Buntpapier, drei bis fünf  

Millimeter kleiner (24 Blätter)
•	 Sticker, Buntstifte, Glitzerstifte und  

Ähnliches zum Beschriften und  
Dekorieren

Materialie
n

Je ein großes und ein kleines Blatt pro Schachtel zurechtlegen. Mit dem 
kleineren beginnen: Die beiden Diagonalen übereinander falten und wieder 

auseinanderfalten, sodass ein Kreuz auf dem Papierquadrat zu sehen ist.

Das Blatt einmal horizontal 
und einmal vertikal 

falten. Auf dem wieder 
auseinandergefalteten Blatt 

ist dann eine Art Stern zu 
erkennen.

Die vier Ecken auf die Mitte des  jeweils 
gegenüberliegenden Kreuzes falten.

Zwei sich gegenüberliegende Ecken 
wieder zur Mitte hin falten.

Anschließend auch die 
kurzen Kanten in die Mitte 
einklappen, wodurch ein 
Schiffchen entsteht.

Die linke und rechte Seite jeweils an 
der ersten Faltlinie nach oben klappen. 
Die Spitzen der beiden Seiten bleiben 
einander mittig zugewandt.

Fertig ist der Boden der 
Origami-Papierschachtel! 
Für den Deckel Schritte 1 
bis 9 nun mit dem größeren 
Papierquadrat wiederholen.

Die Deckel mit den Zahlen 1 bis 14 versehen, 
Schachteln verzieren und mit Süßigkeiten oder 

kleinen Geschenken befüllen.

Die vier Ecken mit ihren Spitzen zur Mitte das Blattes 
falten und Blatt wieder auseinanderfalten.

Anschließen alle vier Ecken auf das jeweils am nächsten liegende Kreuz falten. 
So entsteht ein Karomuster auf dem gesamten Blatt.

Mit beiden Zeigefingern am oberen Ende der entstehenden Papierschachtel gegen die vorgefertigten Faltungen 
drücken und die dazugehörige Seite behutsam nach innen klappen. Mit der unteren Seite genauso verfahren. 

Anleitung
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• 24.12. Heiligabend // 25.12. 1.Weihnachtstag // 26.12. 2.Weihnachtstag // 31.12. Silvester • 05.12. Internationaler Tag des Ehrenamts

DEZEMBER

1 MO KW 49 9 DI 17 MI 25 DO•
2 DI     10 MI• 18 DO 26 FR•
3 MI 11 DO 19 FR 27 SA

4 DO 12 FR 20 SA 28 SO 

5 FR• 13 SA 21 SO 29 MO KW 01

6 SA• 14 SO 22 MO KW 52 30 DI 

7 SO 15 MO KW 51 23 DI 31 MI•
8 MO KW 50 16 DI 24 MI•

DRK Flüchtlingshilfe Brandenburg
und
DRK Kompetenzzentrum Flucht und Migration Brandenburg



Winterlich dekorierte Schachteln
Diese liebevoll gestalteten Schachteln eignen sich hervorragend als Verpackung für kleine 
Weihnachtsgeschenke. Sie sind aber auch für sich allein eine schöne winterliche Deko. 
Bewohnende der Erstaufnahme Wünsdorf haben sie gebastelt. 

•	 ca. fünf Säckchen aus Jute, evtl. zusätzlich Säckchen aus Organza
•	 Kissenfüllung oder Watte
•	 zwei bis vier Holz-Eier oder Kugeln (eins pro Schneemann)
•	 Glöckchen in verschiedenen Größen für die Säckchen
•	 zwei bis vier Paar Wackelaugen
•	 Spitzenband und Deko-Klebeband zum Verzieren der Schachteln
•	 Schnur, Wolle oder Band (für die Säckchen), rote Schnur  

(Schneemannschal)
•	 roter Pappkarton
•	 kleine Knöpfe oder silberne Kugeln (drei pro Schneemann)
•	 drei Holzschachteln (verschiedene Größen)

Materialie
n

1.	 Die Säckchen mit Watte oder Kissenfüllung befüllen, mit Doppelknoten und 
Schleife zubinden. An den Enden der Schnur jeweils Glöckchen befestigen.

2.	 Die Holz-Eier bzw. Kugeln mithilfe der Heißklebepistole komplett mit 
Watte bekleben, sodass jeweils ein Schneemann entsteht. Danach pro 
Schneemann je drei schwarze Knöpfe oder silberne Kugeln auf die Watte 
kleben. Mit einem Stück roter Schnur dem Schneemann einen Schal 
umlegen und an der Watte festkleben. Wackelaugen aufkleben. Für die 
Mützen zum Beispiel die Ecken eines Jutesackes verwenden und mit einem 
Stück zusammengerollter Watte als Bommel verzieren. Einen winzigen 
Streifen roter Pappe umknicken und als Nase auf den Schneemann kleben.

3.	 Für die Jutestiefel auf einem Stück Papier einen Stiefel vorzeichnen und 
ausschneiden. Diese Vorlage auf einen Jutesack legen und ausschneiden. 
Diesen Stiefel nun mit Kissenfüllung oder Watte befüllen, zukleben und mit 
Silberkügelchen auf der „Naht“ bekleben. 

4.	 Die Schachteln mit der Farbe der Wahl bemalen. Wenn die Farbe getrocknet 
ist, die Schachteln mit Spitzenband und Dekoklebebändern verzieren.

5.	 Nach Wunsch zusätzlich Organza- und Plastiksäckchen mit Watte oder 
Süßigkeiten befüllen. 

Anleitung

Bastelutensilie
n

•	 Schere
•	 Heißklebepistole
•	 weiße und rote Farbe 
•	 Pinsel
•	 ein Blatt Papier und Stift 

(für Vorlage Stiefel)


